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Al Sindaco del Comune di San Vito dei Normanni 

Alla Terza Commissione Consiliare del Comune di San Vito dei Normanni 

 

Oggetto: Relazione annuale – Anno 2024 

Come previsto dal Regolamento Comunale del Garante per i Diritti delle Persone con 

Disabilità, art. 8, vengo a presentare la dovuta Relazione Annuale. 

In particolare, il citato art. 8 al c. 1 prevede che “Il Garante per i diritti delle persone con 

disabilità redige, con cadenza annuale, una relazione sull’attività svolta e sui risultati ottenuti. 

Tale relazione viene presentata al Sindaco ed alla competente Commissione Consiliare, la 

quale ha il compito di discuterla e trasmetterla al Consiglio Comunale. La relazione annuale è 

pubblicata in apposita pagina del sito web istituzionale del Comune.”. 

La presente relazione copre il periodo di attività da novembre 2023 a ottobre 2024. 
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Introduzione 

Il Decreto Sindacale n° 4 del 19/10/2023 è stato un atto particolarmente importante per il 

Comune di San Vito dei Normanni perché, con la nomina del primo Garante per i Diritti delle 

Persone con Disabilità, si è istituita una nuova figura istituzionale che ha il compito di tutelare 

i diritti delle persone con disabilità nei diversi contesti sociali e promuovere azioni di 

integrazione sociale, autonomia e di contrasto ai fenomeni di discriminazione. La nomina del 

Garante del Comune di San Vito dei Normanni ha preceduto la nomina del Garante Regionale 

ed è stata la terza (cronologicamente) tra i Comuni della Provincia di Brindisi (tale figura è oggi 

presente in 7 Comuni su 20). 

Se essere il primo a ricoprire un nuovo ruolo rappresenta sicuramente un vantaggio in termini 

di flessibilità e innovazione, di contro si è in una situazione equiparabile alla navigazione in un 

mare inesplorato. Il mio sforzo in questi primi dodici mesi è stato quello di “modellare” la figura 

del Garante affinché rappresenti: 

● Un punto di riferimento per i cittadini come figura di ascolto per problemi e segnalazioni 

● Un punto di riferimento anche per l’Amministrazione Comunale per tutto ciò che 

riguarda la disabilità 

L’attività svolta in questi mesi si può suddividere in: 

1. Attività informativa sulla figura del Garante 

2. Attività di raccolta delle segnalazioni dei cittadini 

3. Azioni progettuali in collaborazione con gli enti territoriali competenti 

4. Attività di sensibilizzazione 

5. Interventi in eventi/iniziative organizzati da terzi 

6. Collaborazione con i Garanti degli altri Comuni e con il Garante Regionale 
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Attività informativa sulla figura del Garante 

A seguito della mia nomina, ho provveduto ad informare della nascita della figura del Garante: 

● Tutte le associazioni del territorio attive in ambito sociale  

● Tutti i dirigenti degli istituti scolastici di ogni ordine e grado 

● Tutti i medici di medicina generale e pediatri di libera scelta. A costoro ho anche fornito 

una locandina, da appendere nelle rispettive sale di attesa per i pazienti, con i miei 

contatti 

● L’ufficio “Porta Unica di Accesso” (P.U.A.) del distretto sociosanitario ASL BR1 ed il 

medico specialista fisiatra responsabile  

Mi sono altresì recato presso gli Uffici Comunali dei Servizi Sociali per conoscere tutto il 

personale ed instaurare fin da subito un rapporto collaborativo. 

Sul numero di dicembre 2023 del mensile “Il Punto” è stata pubblicata una mia intervista per 

una prima riflessione sulla nuova figura del Garante. 

Sempre nel mese di dicembre 2023 ho avviato un primo confronto con la Commissione Pari 

Opportunità, per la discussione di eventuali attività da portare avanti congiuntamente. 

Infine, a luglio 2024, mi sono recato presso il Centro Diurno Raggio di Sole per conoscere 

personalmente gli operatori e gli ospiti della struttura. 

Attività di raccolta delle segnalazioni dei cittadini 

Durante i mesi oggetto della presente relazione, ho ricevuto 22 segnalazioni di problematiche 

/ richieste da parte dei cittadini, a cui ha fatto seguito, quando necessario, un intervento 

dell’Assessore o Ufficio competente, in base a quanto previsto dal Regolamento Comunale del 

Garante per i Diritti delle Persone con Disabilità. 

Il 28 giugno 2024 è stato pubblicato il PEBA (Piano per l’Eliminazione delle Barriere 

Architettoniche) sul sito web del Comune per un periodo di 30 giorni per la raccolta di eventuali 

osservazioni, prima della sua approvazione finale in Consiglio Comunale. Mi sono quindi 
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proposto alla cittadinanza di raccogliere congiuntamente eventuali commenti, che ho 

successivamente trasmesso al Comune. Dalla stessa Amministrazione Comunale, nel mese 

di aprile 2024, ero stato invitato ad analizzare e discutere la bozza del già citato PEBA. 

Azioni progettuali in collaborazione con gli enti territoriali competenti 

In questi primi dodici mesi, ho provveduto a inviare all’Amministrazione Comunale e agli Uffici 

competenti 8 PEC con proposte e richieste. 

Il 26 giugno 2024 ho inviato una PEC al Direttore del Consorzio Sociale BR1 per chiedere di 

potere essere presente come uditore esterno, insieme al Garante del Comune di Brindisi, in 

occasione delle riunioni del Consorzio Sociale BR1, in particolare durante gli incontri di 

Coprogettazione e di Cabina di Ambito. A oggi, non ho ricevuto risposta. 

Sicuramente l’azione progettuale più rilevante portata a termine è stata la modifica del 

“Regolamento comunale per il rilascio del contrassegno di parcheggio per disabili e la 

concessione di aree di parcheggio riservate ai disabili” (regolamento peraltro inesistente nella 

maggior parte dei Comuni della provincia e non solo), approvata dal Consiglio Comunale il 1° 

luglio 2024, ma che ha richiesto circa sei mesi di lavoro insieme al Comando della Polizia 

Locale. 

In precedenza, la possibilità di concessione di un parcheggio personalizzato era limitata 

unicamente ad alcune zone della città (definite “ad alta densità”). Adesso, qualsiasi persona 

con disabilità titolare di apposito contrassegno, in particolari condizioni di gravità, potrà farne 

richiesta, a prescindere da dove risieda. 

In data 17 ottobre 2024 è stata discussa, nella Commissione Consiliare competente, una 

proposta di correttivo al Regolamento, anch’essa da me elaborata con il Comando della 

Polizia Locale, volta a meglio identificare le richieste provenienti da persone in effettivo stato 

di grave necessità. 

Infine, sempre grazie alla collaborazione con il Comando della Polizia Locale, ho realizzato una 

mappa interattiva dei parcheggi riservati a persone con disabilità, munite di apposito 
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contrassegno, presenti su tutto il territorio comunale (ad eccezione dei parcheggi 

personalizzati e riservati a specifico cittadino/a). La mappa è raggiungibile sul sito web del 

Comune. 

Un censimento dei parcheggi riservati a persone con disabilità non era mai stato fatto e sono 

sicuro che potrà essere uno strumento utile alla Polizia Locale ed agli Uffici Tecnici preposti 

per la pianificazione della viabilità e della mobilità del territorio urbano. La mappa, invece, 

nasce anche per venire incontro alla vocazione sempre più turistica della città, un turismo che 

non può non essere inclusivo. 

Attività di sensibilizzazione 

Uno dei miei obiettivi principali era portare i temi della disabilità e dell’inclusione nelle scuole. 

Di conseguenza, dopo aver contattato formalmente tutti gli istituti scolastici sul territorio, il 24 

aprile 2024 ho incontrato le classi seconde medie del Primo Istituto Comprensivo di San Vito 

dei Normanni, mentre il 3 e 10 maggio le classi prime, seconde e terze medie del Secondo 

Istituto Comprensivo. Gli incontri, tenuti insieme al Garante per i diritti delle persone con 

disabilità del Comune di Carovigno, sono stati strutturati in maniera molto semplice (spazio 

totalmente lasciato alle domande dei ragazzi sul tema della disabilità): l’interesse per parlare 

di disabilità e inclusione è stato tanto e le domande sono andate dai temi più complessi alle 

curiosità più pratiche. 

Il 2 ottobre 2024 ho organizzato il convegno “Disabilità e progetto di vita, un nuovo concetto di 

welfare” presso il Chiostro dei Domenicani, in collaborazione con il Comune di San Vito dei 

Normanni, il Forum Terzo Settore Puglia ed ANFFAS. Si è trattato di una prima riflessione offerta 

da diverse angolazioni sullo strumento normativo varato nel maggio scorso (legge delega 

227/2021 e decreto attuativo 62/2024). Sono intervenuti il Sindaco della Città, prof.ssa Silvana 

Errico, il dott. Franco Colizzi (Psichiatra e psicoterapeuta), la dott.ssa Serena Basile 

(Assistente sociale Anffas Taranto), il dott. Francesco Parisi (Portavoce Forum Terzo Settore 

Brindisi) ed il dott. Francesco Cavallo (Fisiatra). Il confronto ha consentito di analizzare il 

Progetto di Vita non solo da un punto di vista tecnico, ma anche leggendo le norme alla luce 
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della Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità, mai dimenticando che questo 

nuovo strumento si inserisce in un sistema di welfare in trasformazione da welfare 

assistenziale a welfare comunitario. Nella riflessione è emersa anche l’importanza della sfida 

tecnologica-assistenziale per l’inclusione delle persone con disabilità. 

Interventi in eventi/iniziative organizzati da terzi 

● 6 marzo 2024: intervento nel corso di “Storie di vita – Adriano Bolognese”, atleta 

paralimpico di handbike; 

● 21 aprile 2024: incontro, insieme al Sindaco, con il Ministro per le Disabilità Alessandra 

Locatelli, in visita presso la Pasticceria Virgola; 

● 29 aprile 2024: intervento durante la presentazione della “Biblioteca Itinerante”; 

● 7 maggio 2024: partecipazione al Consiglio Comunale dei Ragazzi per parlare di barriere 

architettoniche; 

● 10 giugno 2024: intervento durante l’opening di “Identità Inclusive”, evento dedicato 

alle realtà che promuovono la qualità del cibo e l'inclusione lavorativa; 

● 20 giugno 2024: intervento durante la presentazione di SVOD - Santu Vitu On Demand 

(servizio di trasporto condiviso a chiamata); 

● 6 luglio 2024: intervento durante “Intrepid Interreg project” – un progetto con 

partnership internazionali finalizzato alla discussione su come includere maggiormente 

le persone con disabilità nel gioco del tennis. Al progetto ha partecipato il “Tennis Club 

San Vito dei Normanni”; 

● 19 luglio 2024: visita alle spiagge accessibili delle Marine di Torre Santa Sabina e 

Pantanagianni con il Garante per i Diritti delle Persone con Disabilità della Regione 

Puglia e il Garante del Comune di Carovigno: 

● 4 settembre 2024: collaborazione per l’organizzazione dell’incontro pubblico con il col. 

Carlo Calcagni tenutosi presso il Castello di Carovigno. 

● 10 ottobre 2024: invitato a intervenire durante il Festival della Cooperazione 

Internazionale (organizzato da AIFO e tenutosi a Ostuni) per parlare di “Educare la 
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comunità e le istituzioni ai diritti delle Persone con disabilità” (intervento poi annullato, 

insieme a tutto il programma del pomeriggio, a causa di problemi organizzativi) 

● 25 ottobre 2024: organizzazione dell’evento “Ordinary Day” insieme al Garante di 

Carovigno e contestuale intervento 

Collaborazione con i Garanti degli altri Comuni e con il Garante Regionale 

Fin da subito ho avvertito la necessità di “fare rete” con gli altri Garanti dei paesi limitrofi per 

collaborare insieme, avere un confronto e uno scambio di idee continui. 

A ciò si è aggiunta l’ottima collaborazione con il Garante dei Diritti delle Persone con Disabilità 

della Regione Puglia, il dott. Antonio Giampietro. Lo stesso ha organizzato, il 22 luglio 2024, la 

prima riunione dei Garanti pugliesi dei diritti delle persone con disabilità a cui ho preso parte, 

tenutasi a Bari presso il Palazzo della Regione Puglia. Si è trattato dell’avvio di un percorso di 

costruzione di una rete regionale attiva: al primo sono infatti seguiti altri incontri, sia di persona 

che in remoto. 

Mi preme, infine, sottolineare la sinergia creatasi con il Garante di Carovigno, Vincenzo 

Donadeo, con cui ho tenuto fin da subito una stretta collaborazione, che ha portato allo 

svolgimento di molte attività in comune; San Vito e Carovigno rappresentano infatti due città 

molto legate e vicine, non solo dal punto di vista territoriale. È stato quindi normale considerare 

spesso il nostro territorio come un'unica realtà coesa. 

Conclusioni 

Il bilancio di questi primi dodici mesi è sicuramente positivo. La nuova figura del “Garante per 

i Diritti delle Persone con Disabilità” ha rappresentato un punto di riferimento per una 

determinata fascia della cittadinanza, ma anche un supporto all’Amministrazione Comunale 

per non perdere di vista quelli che, oltre ad essere obblighi di legge, sono elementi 

imprescindibili per una comunità civile e inclusiva. Il rapporto con l'Amministrazione 

Comunale (Sindaco, Giunta e Consiglio Comunale tutto) e gli Uffici Comunali è sempre stato 

sereno, positivo e collaborativo. 
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Le attività di promozione della cultura in materia di integrazione, inclusione sociale e di 

contrasto alla discriminazione delle persone con disabilità hanno rappresentato momenti di 

arricchimento e crescita per l’intera città ed è mia ferma intenzione proseguire su questa 

strada.  

Intendo, anche, continuare con l'attività di sensibilizzazione dei più giovani, continuando gli 

incontri nelle scuole. Vorrei, inoltre, raggiungere le comunità giovanili delle parrocchie di San 

Vito: il 17 ottobre 2024 ho, infatti, inviato una lettera a tutti i Parroci, proponendo di avviare una 

serie di incontri strutturati sul tema della disabilità. 

Infine, a seguito dell’entrata in vigore dei decreti attuativi (in particolare, il 62/2024) della legge 

delega sulla disabilità (la già citata l. 227/2021), numerose e, in un certo senso, epocali 

saranno le novità che interesseranno dal 1° gennaio 2026 le persone con disabilità, le loro 

famiglie e gli erogatori pubblici di servizi: ritengo, quindi, che sarà fondamentale la figura del 

Garante e il suo ruolo informativo per i cittadini e le istituzioni. 

 

San Vito dei Normanni, 04/11/2024 

__________________ 

Dario Siciliano 


